	ubnd huyÖn thanh miÖn

phßng gi¸o dôc - ®µo t¹o


	k× thi gi¶i to¸n trªn m¸y tÝnh cÇm tay

n¨m häc 2013 - 2014
 M«n to¸n líp 9

 (Thêi gian lµm bµi 120 phót)


§Ò bµi

Sö dông m¸y tÝnh cÇm tay gi¶i c¸c bµi to¸n sau ®©y ( cÇn tr×nh bµy s¬ l­îc c¸ch gi¶i; phần kết quả ghi đủ các chữ số trên màn hình nÕu kh«ng cã chó thÝch g× thªm).

C©u 1: (5 điểm)
Tính kết quả đúng (không sai số)  giá trị của các biểu thức: 
a) Q = 3333355555 . 3333377777

  
b) S = 1.2 + 2.3 + 3.4 + ... + 1001.1002
.


C©u 2: (5 điểm)
D©n sè cña mét n­íc ®ang lµ 90 triÖu ng­êi vµ thu nhËp b×nh qu©n ®Çu ng­êi lµ 1100 §«la. 

a) Với møc t¨ng d©n sè lµ 1,2%/n¨m thì sau 5 năm dân số nước đó là bao nhiêu người?
b) TÝnh thu nhËp b×nh qu©n ®Çu ng­êi cña n­íc ®ã sau 10 n¨m nÕu tæng thu nhËp toµn quèc t¨ng 5,5%/n¨m vµ møc t¨ng d©n sè lµ 3%/n¨m
C©u 3: (5 điểm)
a) Cho đa thức Q(x) = x4 - 7x3 + ax2 - 27x + b. Biết số dư khi chia Q(x) cho  x – 1 và x – 5 lần lượt là 4 và 108. Hãy tính giá trị của a và b rồi tìm tất cả các nghiệm của Q(x).
b) Tìm số tự nhiên lớn nhất chia hết cho 7 và có dạng 
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C©u 4: (5 điểm)        (Kết quả lấy với 2 chữ số ở phần thập phân)

     Tam giác ABC có cạnh BC = 2,45; 
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a) Tính độ dài của AB, AC; 
b) Tính diện tích tam giác ABC.

C©u 5: (5 điểm)
a) Cho d·y sè  ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau: 
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                    LËp quy tr×nh tÝnh u20 vµ u1 + u2 + u3 + …. + u20.
b) Cho d·y sè  ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau: 
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                    LËp quy tr×nh tÝnh u2003  
C©u 6: (5 điểm) 

Cho tam giác đều ABC có độ dài mỗi cạnh là 3,14. Gọi O là trung điểm của cạnh BC. Một góc đỉnh O có số đo 600 quay quanh O sao cho hai cạnh của nó lần lượt cắt các cạnh AB và AC lần lượt tại D và E.

a) Tính khoảng cách từ O đến DE;
b) Tính độ dài lớn nhất của diện tích tam giác ADE.
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C©u 1 (5 điểm) 
a) (2đ) 
Q = 3333355555 . 3333377777
Đặt A = 33333, B = 55555, C = 77777 ta có : 

Q = (A.105 + B)(A.105 + C) = A2.1010 + AB.105 + AC.105 + BC

Tính trên máy rồi làm tính, ta có : 
	A2.10 10  =
	11110888890000000000

	AB.105  =
	185181481500000

	AC.105   =
	259254074100000

	B.C       =
	4320901235 

	Q          =
	11111333329876501235


                                   Tr×nh bµy đúng 1®; kÕt qu¶ đúng 1®
b) (3đ)

Cách 1
 Nhập trên máy 
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 rồi bấm phím “ = “ được kết quả S = 335337002
Cách 2: Lập quy trình 

A = A + 1: B = B + A(A + 1)
CALC A?1 = ; B?2 = ... =

Đến khi A = 1001 thì bấm tiếm phím “ = “ ta được kết quả
Cách 3: Dùng toán học chứng minh được 
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 từ đó được kết quả
                                   Tr×nh bµy đúng 1,5®; kÕt qu¶ đúng 1,5®
C©u  2 (5 điểm) 
a) 2 điểm 

Sau 1 năm dân số là  90.106 + 90.106.1,2% = 90.106.(1 + 1,2%)
Sau 2 năm dân số là  90.106.(1 + 1,2%) + 90.106.(1 + 1,2%).1,2% = 90.106.(1 + 1,2%)2
Sau 3 năm dân số là  90.106.(1 + 1,2%)2 + 90.106.(1 + 1,2%)2.1,2% = 90.106.(1 + 1,2%)3
..................................................................................................................
Sau 5 năm dân số là  90.106.(1 + 1,2%)4 + 90.106.(1 + 1,2%)4.1,2% = 90.106.(1 + 1,2%)5
( 95531165 (người)

Trình bày đúng 1 điểm. Kết quả đúng 1 điểm
b) 3 điểm

 HiÖn t¹i tæng thu nhËp toµn quèc lµ 90.106.1100 = 99.109 (§«la)
 Tương tự câu a) sau 10 năm:

Dân số là 90.106.(1 + 3%)10
Tổng thu nhập toàn quốc là 99.109.(1 + 5,5%)10 
Thu nhËp b×nh qu©n ®Çu ng­êi cña n­íc ®ã sau 10 n¨m là
[99.109.(1 + 5,5%)10]:[ 90.106.(1 + 3%)10] ( 1398 (Đô la) 
Trình bày đúng 2 điểm. Kết quả đúng 1 điểm

C©u 3 (5 điểm)
a) 2,5 điểm

Q(x) chia cho x – 1 dư 4     => Q(1) = 4 => a + b = 37                    (0,5 điểm)
Q(x) chia cho x – 5 dư 108 => Q(5) = 108 => 25a + b = 493          (0,5 điểm)
 Từ đó tính được a = 19; b = 18





         (0,5 điểm)
Phân tích Q(x) = x4 - 7x3 + 19x2 - 27x + 18 = (x – 2)(x – 3)(x2 – 2x + 3)         (0,5 điểm)
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 2 nghiệm là  x1 = 2; x2 = 3                                                                            (0,5 điểm)
b) 2,5 điểm
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 = 7X (X ( N) => 
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=> 1020304 ≤ 7X ≤ 1929394 => 145757 ≤ X ≤  275627
Xét quy trình:

X = X – 1 : 7X – 1020304
CALC X? 275628 = .... =

Quan sát các kết quả 7X – 1020304 thấy kết quả bằng 909050 khi X = 275622
Còn với các giá trị khác của X sao cho 145757 ≤ X ≤  275627 thì các kết quả đều không có dạng 
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Mặt khác khi X giảm thì 7X – 1020304 cũng giảm 
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Từ đó số cần tìm là 7.275622 = 1929354
Kết quả đúng cho 1 điểm. Trình bày đúng cho 1,5 điểm

C©u 4: (5 điểm)        (Kết quả lấy với 2 chữ số ở phần thập phân)

a) 3 điểm
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Kẻ BH ( AC
BH = AB.SinA; BH = BC.SinC

=> AB.SinA = BC.SinC                   (1 điểm)
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 ( 2,35    (1 điểm)
Tương tự được 
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      (1 điểm)
b) 2 điểm
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                                        (1 điểm)
C©u 5 (5 điểm)

    a) 3 điểm
X = X + 1: A = 4B – 3A: D = D + A: X = X + 1 : B = 4A – 3B : D = D + B
CALC X? 2 = ; B? 2 = ; A? 1 = ;D? 3 = .... =
Quan sát màn hình ứng với chỉ số X = 20 ta được 

                            u20 = 581130734; u1 + u2 + u3 + …. + u20 = 871696110

Tìm được u20 cho 1 điểm
Tìm được u1 + u2 + u3 + …. + u20 cho 1 điểm
Trình bày cho 1 điểm. Nếu HS tách 2 ý thì mỗi ý đúng cho 0,5 điểm
b) 2 điểm
Từ un+2 = 2un+1 - 3un  => 
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Xét quy trình 
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CALC X? 2013 = ; A? -526 = ; B? -920 = ..... =
Quan sát màn hình ứng với x = 2003 được u2003 = 2
Kết quả đúng cho 1 điểm. Trình bày đúng cho 1 điểm
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C©u 6 (5 điểm)
a) 2,5 điểm
 Kẻ OH ( AB
Chứng minh hai tam giác BDO và COE đồng dạng  (0,5 điểm)
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Từ đó chứng minh hai tam giác BDO và ODE đồng dạng (0,5 điểm)
· DO là tia phân giác của góc BDE

· Khoảng cách từ O đến DE bằng OH   (0,5 điểm)
Và bằng OH = OB.CosB = 
[image: image21.wmf]3,14

2

.Sin600 = 1,359659884(1điểm)
b) 2,5 điểm

AB = BC = AC = a = 3,14

 Hai tam giác BDO và COE đồng dạng 
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 = a                                            (0,5 điểm)
AD + AE = a – BD + a – CE = 2a – (BD + CE) ≤  a                       (0,5 điểm)
4AD.AE ≤ (AD + AE)2 ≤ a2                                                             (0,5 điểm)
Chứng minh 
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=> S=  a3,141,067333009
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                                         (0,5 điểm)
KL: Giá trị lớn nhất bằng 
[image: image26.wmf]1,067333009

 đạt dược khi D là trung điểm của AB (0,5 điểm)
Chó ý:  NÕu häc sinh lµm c¸ch kh¸c mµ vÉn ®óng th× vÉn cho ®iÓm tèi ®a
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